

**УДК 316.36****Государственная политика молодой семьи как значимый атрибут политического курса развития современной России****Фадеев Кирилл Владимирович**

Кандидат политических наук,  
доцент кафедры политологии и связей с общественностью,  
Уфимский университет науки и технологий;  
450076, Российская Федерация, Уфа, ул. З. Валиди, 32;  
e-mail: rodinafadeev@mail.ru

**Евдокимов Николай Анатольевич**

Кандидат политических наук,  
доцент кафедры политологии и связей с общественностью,  
Уфимский университет науки и технологий;  
450076, Российская Федерация, Уфа, ул. З. Валиди, 32;  
e-mail: rodina\_kirovo@mail.ru

**Аннотация**

В статье представлен аналитический обзор различных аспектов государственного участия, преимущественно на примере Приволжского федерального округа, в решении вопросов, связанных с укреплением молодёжных семейных союзов, созданием условий для роста рождаемости и политико-правовым обеспечением стратегических задач, направленных на благополучие российских молодых семей. Авторы анализируют содержание ключевых политико-стратегических документов, относящихся к сферам молодёжной и семейной политики, и обосновывают важность выделения политики молодой семьи в отдельный сегмент государственной политики Российской Федерации. Особое внимание уделено интеграции социально-экономической и психологической поддержки молодых семей с формированием у молодёжи духовно-нравственных ценностей, связанных с традиционной семьёй. В статье предложена разработка Концепции государственной политики молодой семьи, которая призвана укрепить семейные отношения молодых супружеских пар и способствовать устойчивому развитию общества.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Фадеев К.В., Евдокимов Н.А. Государственная политика молодой семьи как значимый атрибут политического курса развития современной России // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 12А. С. 28-38.

**Ключевые слова**

Россия, ПФО, молодая семья, традиционная семья, государственная политика, документ, воспитание, духовно-нравственные ценности, молодёжь, супружеский союз.

---

## Введение

В настоящее время достаточно определённым следует признать то обстоятельство, в соответствии с которым предпринимаемые западными оппонентами устремления реализации пагубного влияния на молодёжный сегмент российского социума через навязывание квазисемейных ценностных ориентиров, продуктивно нивелируются соответствующими государственными институтами Российской Федерации. Несмотря на очевидность данного факта попытки подобного рода продолжают осуществляться в текущем режиме, что создаёт угрозу наращивания негативных тенденций относительно физического состояния организма россиян и, как следствие этого, степени их трудоспособности, социально-коммуникативного и демографического совершенствования Российского государства, что в конечном счёте, ориентировано на социумную деформацию молодых граждан современной России.

Во внешнеполитических условиях подобного рода молодая семья, по своему природному назначению, наделяется созидательной функцией обновления социально-ресурсных компонентов, упрочняющих социумный фундамент автономности самодостаточности, динамичного совершенствования, суверенной прочности и общественной целостности Российской Федерации.

Этот момент, в ключевом его понимании, актуализирует проблему выведения Государственной политики молодой семьи России в самостоятельный сегмент политического курса совершенствования нашей страны.

Степень разработанности настоящей научной тематики обуславливается наличием весьма существенной научно-концептуальной и теоретико-методологической базы исследования проблем молодой семьи как неотъемлемого институционально-социумного инструментария реализации государственной политики Российской Федерации. Данная база насыщена значительным количеством отечественных научных изысканий, имеющих непосредственное отношение к изучаемой области. Целесообразным представляется тезисное освещение тех из них, которые опубликованы в 2024 году.

В одной из таких публикаций представлена чёткая позиция К.А. Арамян, В.В. Кривоускова и Д.Р. Каберовой, освещающих степень институционального доверия молодых семейных союзов государству, которая, по мнению авторов, обеспечивается уровнем социальной защиты молодых семей. Необходимость его поддержания детерминирует, с точки зрения данных исследователей, важность проведения систематической научно-аналитической деятельности, направленной на изучение продуктивности политики органов государственной власти по оказанию социальной поддержки лиц молодого возраста, состоящих в законном браке, которую Арамян, Кривоусков и Каберова определяют регулятивным механизмом применительно к взаимодействию государства с молодыми семьями [Арамян, Кривоусков, Каберова, 2024, 27].

В.В. Касьянов, А.К. Манчурян и П.С. Самыгин трактуют молодую семью как краеугольную точку, на которой пересекаются российские демографическая, молодёжная и семейная политические направления государственных преобразований. Эта дефиниция, некоторым образом, находит своё частичное отображение в результатах исследования, представленных в настоящей научной статье. Исследователи полагают, что ключевая функция молодых супружеских пар – репродуктивность, не реализуется в полном объёме. Исследователи подчёркивают потребность государственного продвижения такого институционального образования как молодая семья, нацеленная на деторождаемость и осуществление традиционных российских воспитательных мер в отношении детей [Касьянов, Манчурян,

Самыгин, 2024, 19].

Т.К. Ростовская и Е.А. Князькова указывают на обусловленность социально-психологического предназначения молодой семьи, выраженного в бессознательном обеспечении ею системного взаимодействия морально-ценностных элементов внутрисоциальной коммуникации. Это крайне значимое обстоятельство, по мнению исследователей, является краеугольным камнем осуществления государственной политики применительно к лицам молодого возраста, находящимся в брачных отношениях [Ростовская, Князькова, 2024, 36].

По мнению Д.В. Никулина ключевой задачей государственных органов применительно к регулированию сферы достижения молодыми семьями благополучия служит минимизация жилищных проблемных вопросов. В этой связи молодёжная и семейная политики должны дополняться отдельными сегментами жилищной политики Российской Федерации [Никулин, 2024, 1014].

Т.В. Соловьёва, Д.А. Бистяйкина и Е.Г. Панькова видят генеральную роль государства в обеспечении продуктивного развития области молодых семей через семейно-демографическую политику, формирующую факторные аспекты её улучшения, выраженного в формировании условий для активной самореализации супружеских пар, представляющих российскую молодёжную среду, в производственных, экономических, политических и других отраслях жизнедеятельности граждан России [Соловьёва, Бистяйкина, Панькова, 2024, 146].

Давая резюмирующую оценку осуществлённой в пределах территориальных границ Приволжского и Центрального федеральных округов социологической деятельности, А.Р. Закомолдина констатирует наличие двухсторонней разнородности сосуществующих позиций российской молодёжи: с одной стороны – ориентированных на осознанное построение семьи на основе соответствующих традиционных ценностях, с другой стороны – восприятие семейного союза представителями молодёжной среды в возрастной категории от 18 до 24 лет подвержена трансформационным процессам в сторону отказа от регистрируемых браков и самостоятельному построению совместной жизни, предпочитая проживать в семьях нуклеарного типа, а также пополнять ряды сторонников *childfree*. Именно эти итоговые показатели детерминируют краткосрочное переформатирование нравственно-духовной воспитательной деятельности подростков на доминирование традиционных семейных ценностных ориентиров [Закомолдина, 2024, 30]. Данное теоретическое положение, точки зрения необходимости участия государства в этом процессе, может выступать в качестве научно-обоснованной аргументации в пользу разработки и реализации проекта Концепции государственной политики молодой семьи в Российской Федерации.

Первооснова генерального государственного патронажа в вопросах продвижения в молодёжном пространстве традиционно-ценностных атрибутов как ключевых сегментированных составляющих фундаментально-компонентной системы построения и развития российской семьи, сформирована, с точки зрения К.В. Фадеева и Е.У. Хатмуллиной, в СССР – стране, на пространстве территориальных границ которой в качестве исторически сложившихся отношений органов Советского государственного управления и института семьи выступало культивирование в сознании молодых супружеских пар идеологически выверенного пути упрочнения семейных браков представителей молодёжной среды, что определялось чёткой концептуально-политической обусловленностью [Фадеев, Хатмуллина, 2023, 226].

И.Э. Надуткина, В.М. Захаров, Е.И. Боев и Т.Н. Каменева в своих научных изысканиях подчёркивают важность разработки комплекса мер, позволяющих раскрыть потенциальные

социально-демографические способности молодой семьи, успешная реализация которых нацелена на укрепление супружеской жизни представителей молодёжной среды России. Авторы считают, что такие меры окажут стимулирующий эффект на деторождаемость, побуждая молодое поколение к воспроизводству детей [Надуткина, Захаров, Боев, Каменева, 2023, 209-210].

Результаты исследований, проведённых А.В. Вайсбург на территории Конаковского района Тверской области, направленных на выявление представлений молодого поколения о семейных ценностях, показали достаточно очевидное понимание молодыми парами, состоящими в официальных брачных отношениях, института семьи через призму любви и верности, супружества и взаимного доверия, чувств родительства и родственной близости лиц противоположного пола. Для молодёжи внебрачного типа, напротив, семейные отношения олицетворяют ограничительные рамки индивидуальности и самосовершенствования, а также постоянного потока приумножающихся обязанностей. Вайсбург констатирует наличие важности обеспечения двухсторонней коммуникации властных органов Российского государства и молодых семей на основе привития семейных ценностей, что, безусловным образом, повлечёт за собой продуктивность воздействия на количественный рост брачующейся молодёжи [Вайсбург, 2024, 183].

Степень научной разработанности вопроса упрочнения супружеских союзов российской молодёжи не ограничивается рассмотренными исследовательскими изысканиями отечественных учёных, а её весьма существенный многоспектральный объём свидетельствует о наличии достаточно значимой и систематически обновляемой, что обуславливается результатами исследований данной предметной области, концептуально-теоретической базы изучения проблемы молодых семей в контексте реализации политического курса современного Российского государства.

Цель данной исследовательской работы состоит в выявлении и аналитическом рассмотрении через политологическую призму ключевых сторон деятельности государственных институтов в решении проблем молодых супружеских пар с детьми и без детей, а также степени понимания представителями молодёжной среды ценностной значимости традиционной семьи и её упрочнения для современной России, что предопределяет важность предметного выведения Государственной политики молодой семьи в отдельный стратегический сегмент политического курса развития Российского государства, коррелирующий в себе в равнозначно-интеграционном формате решение социально-экономических, социумно-психологических, духовно-ценностных и морально-этических задач.

## Методы исследования

Применительно к реализации настоящего исследовательского процесса использовались следующие методы: анализ данных заключительной переписи населения Российской Федерации, позволивший определить средний возраст вступления в брак женщин – 25 лет, и мужчин – 27 лет; аналитическое рассмотрение соответствующих исследовательских публикаций, составляющих степень научной разработанности настоящей проблемы; синтез политическо-стратегических аспектов развития молодых семей, представленных в содержании Стратегии реализации молодёжной политики до 2023 года и Концепции государственной семейной политики России; свободное интервьюирование ряда уфимцев молодого возраста не состоящих и состоящих в законном брачном союзе на текущий момент; контент-анализ

необходимой новостной, общественно-политической и просветительской информации, размещённой на страницах порталов социальной сети-Интернет.

## Результаты

Проведённая исследовательская работа над заявленной предметной областью способствовала выявлению не только социально-экономических и социально-психологических проблем в среде лиц молодого возраста, планирующих вступать в законный брак или проживающих в официальном брачном союзе. Несмотря на всестороннее решение государством широкого круга вопросов, имеющих непосредственное отношение к изучаемой области общественных отношений, интенсивность сокращения их количества представляется не крайне существенной.

В качестве весьма значимых и достаточно очевидных сопутствующих проблемных зон, обозначенных в ходе осуществления исследовательского процесса, представляются завышенные взаимные требования материального и финансового характера, наличие недостаточной осознанности серьёзного восприятия сферы построения семейных отношений, ощутимая доля внебрачного сожителства, что подчёркивает неопределённость обоюдных намерений, низкая степень понимания ответственности применительно к созданию семьи как перед своим потенциальным спутником или перспективной спутницей, так и перед российским социумом и государством, чьей сегментированной частью они будут являться или являются в текущий момент.

Государственная политика молодой семьи, выступающая в качестве связующего звена молодёжной и семейной политических областей, должна быть представлена в качестве самостоятельного сегмента современного политического курса развития Российского государства, обеспечивающего прочность и самодостаточность брачных отношений с момента их заключения представителями молодого поколения россиян.

Важность решения предлагаемого к рассмотрению вопроса о разработке и реализации Концепции государственной политики молодой семьи обуславливается значимостью осуществления алгоритмически-поступательного привития духовно-нравственных и морально-этических ценностей семейных отношений, воспитания обоюдной желаемой ответственности молодых супругов как в адрес друг друга, так и применительно к детям.

## Обсуждение

Вполне очевидным представляется тот факт, что в рамках настоящего исследования фокус внимания ориентирован на рассмотрение исключительно политического документального комплекса [Кононов, 2017, 57], в отношении которого соответствующие юридические нормативные акты выполняют функцию правового обеспечения, придавая официальный статус степени значения его сегментов. К такому комплексу имеет ключевое отношение Стратегия реализации молодёжной политики нашей страны, реализация которой рассчитана до 2030 года.

В контексте содержания данного документа присутствует фрагментарное обозначение связи решения проблем, относящихся к сфере российских молодых семей, с национальными целевыми установками совершенствования России [Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, www..., 13]. Также представлено, в форме тезисной отчётности, описание процесса разрешения жилищных вопросов для семейных

лиц молодого возраста в рамках общей государственной программы обеспечения российских граждан жильём [Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, www..., 24-25]. Кроме того, в Стратегии обозначен ряд проблемных зон демографической направленности, выступающих в качестве препятствия на пути к созданию и укреплению молодых семей [Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, www..., 28-29], в качестве одного из приоритетных направлений указывается деятельность по их нивелированию [Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, www..., 33], перечисляются предполагаемые к использованию меры, нацеленные на повышение уровня деторождаемости в семейных союзах молодого поколения россиян и культурно-ценностного отношения к институту брака и семьи [Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, www..., 37-38].

Другая составная изучаемой проблематики – семейная политика, находится под воздействием стратегической регламентации, представленной максимально транзитно в содержании Концепции государственной семейной политики, действие которой завершается в 2025 году. Полный текст Стратегии демографической и семейной политики России до 2030 года, который, в соответствии с распространённым медиаресурсами информационным контентом, планировалось разработать и принять в течение 2024 года [Виноградова, Рожкова, www...], в общем доступе, в настоящий момент, отсутствует.

В обозначенной выше Концепции, применительно к проблемам молодой российской семьи, в эпизодическом ключе поднимается вопрос аборт [Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, www..., 4], а также обеспечение семейных представителей молодого поколения жильём [Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, www..., 6].

Нельзя не отметить того обстоятельства, что выявленные стратегические предписания представленных выше политических документов, имеющие непосредственное отношение к поддержке и развитию института брака в молодёжной среде, что можно подчеркнуть на примере Приволжского федерального округа, реализуются в достаточном объёме и с весьма существенной долей интенсивности.

Помимо реализации на региональном уровне общегосударственного жилищного субсидирования молодых семей, субъектами ПФО Российской Федерации осуществляется целевое предоставление рассматриваемой категории лиц земельных участков на льготной или безвозмездной основе для строительства жилых объектов, а также семейным гражданам, представляющим молодёжную среду, предоставляются дополнительные региональные жилищные и строительные субсидии, превышающие федеральные более, чем на 35 %.

Более целостное представление о жилищной поддержке молодых семей субъектами Приволжского федерального округа России представлена в таблице 1.

**Таблица 1 - Дополнительные меры субъектов ПФО Российской Федерации по реализации Программы помощи молодым семьям в улучшении жилищных условий, по состоянию на 2024 год**

Субъект России	Дополнительные меры
Кировская область	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Нижегородская область	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Оренбургская область	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка

Субъект России	Дополнительные меры
Пензенская область	Погашение ипотечного жилищного кредита за счёт бюджета области при рождении трёх и более детей
Пермский край	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Республика Башкортостан	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Республика Марий Эл	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Республика Татарстан	Беспроцентная возрастная рассрочка
	Социальная ипотека
	Конкурс социальной ипотеки: Молодёжный жилищный конкурс РМОО – Лига студентов Республики Татарстан
Самарская область	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Саратовская область	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Удмуртская Республика	Дополнительные социальные выплаты при приобретении или строительстве жилого сооружения
Ульяновская область	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка
Чувашская Республика	Предоставление единовременной выплаты взамен земельного участка

Кроме того, региональные власти Приволжского федерального округа реализуют целый комплекс материальных и социальных мер поддержки семей, представляющих молодое поколение российских граждан. Наиболее значимые из них представлены в таблице 2.

**Таблица 2 - Ключевые меры поддержки молодых семей органами государственной власти субъектов ПФО Российской Федерации по состоянию на 2024 год**

Субъект России	Основные меры поддержки
Кировская область	Услуги службы сертифицированных социальных нянь по уходу за ребёнком для студенческих семей
Оренбургская область	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Пензенская область	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Пермский край	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Республика Башкортостан	Специальное социальное пособие имеющим детей семьям студентов и аспирантов
	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Республика Марий Эл	Услуги службы сертифицированных социальных нянь по уходу за ребёнком для студенческих семей
Республика Мордовия	Специальное социальное пособие имеющим детей семьям студентов и аспирантов
	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Республика Татарстан	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Самарская область	Ежемесячное пособие молодым студенческим семьям
	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Удмуртская Республика	+ Выплата единовременного пособия семьям студентов за ребёнка
	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей
Ульяновская область	Оплата студенческим семьям посещения ребёнком Детского сада
	Финансовые выплаты при одновременном рождении двух и более детей

Молодёжные парламентарии регионов Приволжского федерального округа достаточно активно включены в процесс реализации мер поддержки молодых семей. Наиболее известные из них отображены в содержании таблицы 3.

**Таблица 3 - Деятельность молодёжных парламентов субъектов ПФО  
Российской Федерации по поддержке молодых семей в 2024 году**

Субъект России	Региональные молодёжные парламенты	Ключевые меры поддержки
Республика Башкортостан	Молодёжная общественная палата при Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан	Безвозмездная юридическая консультация
		Безвозмездная психологическая консультация
		Реализация проекта – «Осознанное родительство»: пропаганда семейного образа жизни и детности
Оренбургская область	Молодёжный парламент Оренбургской области	Реализация проекта – «Атлас мер поддержки молодёжи»
Пермский край	Молодёжный парламент при Законодательном Собрании Пермского края	Организация спич-сессии на IX Пермском краевом форуме – «Семья Прикамья: разговоры о важном»
Удмуртская Республика	Молодёжный парламент при Государственном Совете Удмуртской Республики	Реализация межведомственного проекта – «Юкаменская семья – гордость Удмуртии»

Со всей очевидностью следует констатировать, что как на федеральном, так и на региональном уровнях материальная и социально-психологическая поддержка молодёжных официально зарегистрированных семейных союзов носит весьма существенный характер.

Вместе с тем, как показали результаты проведённого исследования, принятие и организация осуществления федеральными и региональными властно-управленческими структурами рассмотренных мер является процедурной частью обеспечения незыблемости представителей молодёжной среды, находящихся в законном браке. Наличие проблем упрочнения молодых семейных ячеек Российского государства, в комплексном формате представляющих крайне важную функционально-ресурсную базу политического курса развития страны и совершенствования российской государственности, обеспечения её суверенности и самодостаточности по-прежнему представляется очевидным.

На данном этапе описания проведённой исследовательской работы целесообразно вернуться к рассмотрению ряда наиважнейших фрагментов освещения в контексте Стратегия реализации молодёжной политики и Концепции государственной семейной политики, потребности в культивировании семейных духовно-нравственных ценностей, продвижения традиционных ориентиров семьи [Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года, [www...](#), 9], осознания достоинств значимости самоотжествления с институтом родительства, без реализации которых принятые экономические меры не достигают необходимой степени эффективности [Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года, [www...](#), 42].

Обозначенные моменты выступают в качестве детерминирующей основы выведения государственной политики молодой семьи Российской Федерации в предметную плоскость, выполняющую функцию коррелирующего базиса молодёжной и семейной политики нашего государства. Последняя, в свою очередь, становится связующим звеном молодёжного и семейного сегментов политического курса развития современной России.

Именно этот фактор оказывает предопределяющий эффект на потребность в разработке и реализации Концепции государственной политики молодой семьи – политико-стратегического

документа, определяющего брачные союзы молодых людей и их усиление посредством детской рождаемости в следствие взаимной искренней любви, как неотъемлемую часть государственного образования, наиважнейший компонент фундаментализации суверенитета страны и её развития, направление привития и абсолютизации – до степени сакральности, нравственно-духовных семейных ценностей и устоев традиционной семьи, воспитательное направление будущих молодых супругов и родителей, с гордостью, честью и осознанием всей полноты ответственности возлагающих на себя настоящие социальные функциональные обязанности.

Данный документ будет призван оказать детонирующее воздействие на интенсивную работу по реализации Указа Президента России № 809 от 9 ноября 2022 года [Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, www...].

### Заключение

На завершающей стадии описания проведённого исследования целесообразно подчеркнуть важность разработки и осуществления Государственной политики молодой семьи Российской Федерации, а также построения и реализации соответствующей Концепции, предопределяемую ожидаемой продуктивностью внедрения в жизнь воспитательных процессов, ориентированных на привитие молодому поколению духовно-нравственных и морально-этических ценностных ориентиров понимания значимости крепкого союза двух молодых лиц мужского и женского полов, производными от взаимных чувств которых являются дети. Увеличение числа таких молодых семей укрепляет суверенитет и целостность Российского государства.

### Библиография

1. Арамян К.А., Кривоусков В.В., Каберова Д.Р. Социальная защита молодых семей как фактор доверия к государству: социологический взгляд // Цифровая социология. 2024. № 2. С. 19-27.
2. Вайсбург А.В. Семейные ценности современной молодёжи (на примере исследования молодёжи Конаковского района Тверской области) // Вестник экономики, права и социологии. 2024. № 3. С. 181-184.
3. Виноградова Е., Рожкова Е. Власти подготовили демографическую стратегию «семейноцентризма». Она предлагает комплекс решений для повышения рождаемости. РБК [Электронный ресурс]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/14/11/2024/673477059a79475403f0341e>
4. Закомолдина А.Р. Представления современной молодёжи о браке и семье в свете традиционных духовно-нравственных ценностей // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2024. № 7-3 (94). С. 25-31.
5. Касьянов В.В., Манучарян А.К., Самыгин П.С. Молодая российская семья как важнейший ресурс в государственной политике // Гуманитарные социально-экономические и общественные науки. 2024. № 7. С. 19-26.
6. Кононов Л.А. Роль официальных документов: концепций, доктрин и стратегий в политическом управлении Российской Федерации // Право и современные государства. 2017. № 2 (7). С. 55-66.
7. Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года: Утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 25.08.2014. № 1618-р. 27 с. Правительство Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://static.government.ru/media/files/MyVeIiu5Nu8.pdf>
8. Надуткина И.Э., Захаров В.М., Боев Е.И., Каменева Т.Н. Семейно ориентированная государственная политика как основа ресурсного обеспечения профилактики кризисных ситуаций в молодой семье // Власть. 2023. № 6. С. 203-211.
9. Никулин Д.В. Система содействия решению жилищных проблем молодых семей на региональном уровне // Экономика и социум. 2024. № 4 (119)-1. С. 1014-1020.
10. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских

- духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Российской Федерации от 09.11.2022. № 809. Официальное опубликование правовых актов [Электронный ресурс]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019?index=4>
11. Ростовская Т.К., Князькова Е.А. Состояние и перспективы поддержки студенческих семей в системе высшего образования: экспертные оценки // Вопросы управления. 2024. № 1 (86). С. 36-50.
  12. Соловьёва Т.В., Бистяйкина Д.А., Панькова Е.Г. Оценка семейно-демографической политики как условия благополучия молодой семьи в Республике Мордовия: результаты авторского эмпирического исследования // KANT: Social science & Humanities. 2024. № 1 (17). С. 146-151.
  13. Стратегия реализации молодёжной политики в Российской Федерации на период до 2030 года: Утверждена Распоряжением Правительства Российской Федерации от 17.08.2024. № 2233-р. 51 с. Правительство Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://static.government.ru/media/files/jBrnuJi7WMLGBOFtXWhrMIzKFCgIggO7.pdf>
  14. Фадеев К.В., Хатмуллина Е.У. Особенности продвижения государством ценностей Советской семьи // Актуальные проблемы коммуникации: теория и практика. Материалы XV Всероссийской научно-практической конференции (г. Уфа, 2 ноября 2023 г.). Уфа: РИЦ УУНиТ, 2023. С. 222-227.

## **State Policy for Young Families as a Significant Attribute of the Political Course for the Development of Modern Russia**

**Kirill V. Fadeev**

PhD in Political Sciences,  
Associate Professor, Department of Political Science and Public Relations,  
Ufa University of Science and Technology,  
450076, 32 Z. Validi str., Ufa, Russian Federation;  
e-mail: rodinafadeev@mail.ru

**Nikolai A. Evdokimov**

PhD in Political Sciences,  
Associate Professor, Department of Political Science and Public Relations,  
Ufa University of Science and Technology,  
450076, 32 Z. Validi str., Ufa, Russian Federation;  
e-mail: rodina\_kirovo@mail.ru

### **Abstract**

The article provides an analytical review of various aspects of state participation, primarily using the example of the Volga Federal District, in addressing issues related to strengthening young family unions, creating conditions for increasing the birth rate, and ensuring the political and legal framework for strategic tasks aimed at the well-being of young Russian families. The authors analyze the content of key political and strategic documents related to youth and family policy and justify the importance of distinguishing the policy for young families as a separate segment of the state policy of the Russian Federation. Special attention is paid to the integration of socio-economic and psychological support for young families with the formation of spiritual and moral values among young people related to the traditional family. The article proposes the development of a Concept of State Policy for Young Families, which is intended to strengthen the family relationships of young married couples and contribute to the sustainable development of society.

**For citation**

Fadeev K.V., Evdokimov N.A. (2024) Gosudarstvennaya politika molodoy semyi kak znachimyy atribut politicheskogo kursa razvitiya sovremennoy Rossii [State Policy for Young Families as a Significant Attribute of the Political Course for the Development of Modern Russia]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovaniy* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (12A), pp. 28-38.

**Keywords**

Russia, Volga Federal District, young family, traditional family, state policy, document, upbringing, spiritual and moral values, youth, marital union.

**References**

1. Aramyan K.A., Krivopuskov V.V., Kaberova D.R. Social protection of young families as a factor of trust in the state: a sociological view // *Digital Sociology*. 2024. No. 2. pp. 19-27.
2. Vaisburg A.V. Family values of modern youth (on the example of youth research in the Konakovsky district of the Tver region) // *Bulletin of Economics, Law and Sociology*. 2024. No. 3. pp. 181-184.
3. Vinogradova E., Rozhkova E. The authorities have prepared a demographic strategy for "family centrism". It offers a range of solutions to increase fertility. RBC [Electronic resource]. URL: <https://www.rbc.ru/economics/14/11/2024/673477059a79475403f0341e>
4. Zakomoldina A.R. Ideas of modern youth about marriage and family in the light of traditional spiritual and moral values // *International Journal of Humanities and Natural Sciences*. 2024. No. 7-3 (94). pp. 25-31.
5. Kasyanov V.V., Manucharyan A.K., Samygin P.S. The young Russian family as the most important resource in state policy // *Humanitarian socio-economic and social sciences*. 2024. No. 7. pp. 19-26.
6. Kononov L.A. The role of official documents: concepts, doctrines and strategies in the political management of the Russian Federation // *Law and modern states*. 2017. No. 2 (7). pp. 55-66.
7. The Concept of state family policy in the Russian Federation for the period up to 2025: Approved by Decree of the Government of the Russian Federation dated 08/25/2014. No. 1618-R. 27 p. The Government of the Russian Federation [Electronic resource]. URL: <http://static.government.ru/media/files/MyVeIiu5Nu8.pdf>
8. Nadutkina I.E., Zakharov V.M., Boev E.I., Kameneva T.N. Family-oriented state policy as a basis for resource provision of crisis prevention in a young family // *Power*. 2023. No. 6. pp. 203-211.
9. Nikulin D.V. System of assistance in solving housing problems of young families at the regional level // *Economics and society*. 2024. № 4 (119)-1. Pp. 1014-1020.
10. On the approval of the Foundations of state policy for the preservation and strengthening of traditional Russian spiritual and moral values: Decree of the President of the Russian Federation dated 09.11.2022. No. 809. Official publication of legal acts [Electronic resource]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202211090019?index=4>
11. Rostovskaya T.K., Knyazkova E.A. The state and prospects of support for student families in the higher education system: expert assessments // *Management issues*. 2024. No. 1 (86). pp. 36-50.
12. Solovyova T.V., Bistyakina D.A., Pankova E.G. Assessment of family and demographic policy as a condition for the well-being of a young family in the Republic of Mordovia: results of an author's empirical study // *KANT: Social science & Humanities*. 2024. No. 1 (17). pp. 146-151.
13. Strategy for the implementation of youth policy in the Russian Federation for the period up to 2030: Approved by Decree of the Government of the Russian Federation dated 08/17/2024. No. 2233-R. 51 p. The Government of the Russian Federation [Electronic resource]. URL: <http://static.government.ru/media/files/jBrnuJi7WMLGBOftXWhrMIzKFCgIggO7.pdf>
14. Fadeev K.V., Khatmullina E.U. Features of the promotion of the values of the Soviet family by the state // *Actual problems of communication: theory and practice. Materials of the XV All-Russian Scientific and Practical Conference (Ufa, November 2, 2023)*. Ufa: RIC UUNiT, 2023. pp. 222-227.